

# 新民晚报 | 星期天夜光杯 / 纪实

经济领域的犯罪罪名有 84 种。经侦警察,他不仅要懂金融知识,同时也必须像刑侦警察一样擒拿格斗样样在行,费脑子,耗体力,承担危险……当你要进入陌生之地调查取证之时,当你执着追查诈骗犯的藏金之处时,你背后,可能有歹人等着,也可能有一把凶器。

1 米 82 的高个子张胤康坐在我的面前。1986 年出生的这位经侦警察,2017 年 2 月,被奉贤区公安分局党委任命为经侦支队金融犯罪侦查队队长,自 2007 年 2 月分配进奉贤公安分局之后,正好是 10 年。飞速而又漫长的 10 年,时间使一位年轻的警察成长为成熟的警察。阳光、坦诚、正直、纯粹,是我对张胤康的第一印象。

## 两大“假”案,水落石出

打假最成功的两个案例是晨光文具与“3M”口罩。有念书小孩的家庭,几乎没人不知道晨光文具的。广东汕头两兄弟创立的这品牌已经有 12 年的历史。“这有假?一支笔有多少利润可赚啊!”

“错。因为市场上几乎看不到其他品牌的文具,所以晨光文具造假的话,全国的覆盖面是很大的。你卖 2 元一支水墨笔,我卖 2 角一支。那冲便宜去的人肯定有。”问题是,假的笔,油墨不符合国家标准,里头的墨水是有毒的,这会伤害孩子们的身体。“张胤康说。

“真可恶!”  
晨光文具自身也比较注重品牌的维护,有专门的法务打假团队。品牌是企业的核心。

经侦支队与晨光签了保护知识产权的战略协议,有定时访问企业的计划,走访企业,了解原版产品是怎样的,帮助、传授法务打假团队种种侦查辨别。

几年前的春天,支队接上海晨光文具有限公司报案称:一自称姓吴的男子在网上大肆发布假冒其公司的文具用品信息。犯罪嫌疑人吴某到案,他交代,他从江西俞某处批发大量假冒晨光文具用品,并通过其姐向客户销售、收款。必须顺藤摸瓜,切断制假的“源”!张胤康等待了一周,把制假的生产设备抄掉。通过对物流、后台数据的获取和分析,张胤康发现假货的下家流入到义乌、天津等五个省市。侦查员们马不停蹄赶赴浙江、江西、山西、天津等地,陆续抓获一干犯罪嫌疑人。缴获假冒商标包装、成品 130000 余件,涉案总额 80 余万元。

如果说晨光文具具有假令人吃惊的话,当听到淘宝上所卖的“3M”口罩是假货时,那是气极了。作为全球 500 强企业,“3M”公司生产经营的口罩和车身反光条是侵权假冒最多的。罪犯利用了人们恐惧雾霾,对口罩需求量大的特点,大量制假。假“3M”吸附力和防护作用远低于国家标准,所用的滤材也不符合“无毒、无味道、无过敏”的要求。张胤康向“3M”公司法务部门提出建议,通过部门、经销商、代理商以及第三方打假公司,开辟更多涉假信息获取渠道。张胤康的办公电脑里存放着一个名为“打击假冒 3M 口罩数据”的 3.6G 的文件夹,记载着他以往侦办案件中总结的各类数据,包括销售途径、运输方式及路径、资金流、原材料来源地等信息。假冒“3M”品牌口罩单价基本在 3 元以下,与正品口罩相差数倍至十余倍不等;而犯罪嫌疑人在物流单据上填写的寄件人、寄件地址、联系方式等信息均为虚假,以规避公安机关的查处。同时,售假网店主要通过刷单来制造销量超高的假象,以吸引顾客下单,牟取不法利益。口罩类产品在生产环节中需要大量的布料、注塑、打印标签等原材料,在仓储环节需要租用大面积的仓库。这些基础数据,都是可以帮助确定嫌疑目标的有效手段。

去年年末,在山东、江苏、安徽、广东等多地警方紧密配合下,出动 160 余名警力,集中打击并收网了假冒“3M”品牌口罩案云端集群战役,涉案总价值 8800 万元。

## 四个小时,只是等着

张胤康打羽毛球,踢足球。踢足球的人都特能走。运动体型的张胤康就是为做警察而生的。对于咖啡客来说,“我不是在咖啡馆,就是在去咖啡馆的路上。”对于张警官来说,“我不是在办案子,就是在去办案子的路上。”——“在路上”,多么好的感觉,杰克·凯鲁亚克的小说名字,但办案子的“在路上”,那绝对是艰苦的。

跨时最长的那个案子,80 余天,张胤康去了沈阳、重庆、武汉、福州、广州、惠州、东莞、深圳、揭阳、杭州、台州、哈尔滨等十多个城市。在沈阳的 6 天,张胤康与队友们在当地公安机关的配合下,找到一处位于居民区二楼的窝点,为避免打草惊蛇,确保人赃俱获,张胤康通过走访周边居民,了解了房型结构,并制定了采取守候伏击的抓捕方式。次日上午 9 点,犯罪嫌疑人庞某准备开门,守候了近 4 个小时的张胤康与几个侦查员顺利进入室内,抓获 2 名主要犯罪嫌疑人,查获各类假冒“3M”口罩 530 箱,防护面具零件过滤棉 4 万个,过滤盒 1 万个,隔音耳塞 2 万个,以及各类外包装封装机、塑封机等,总涉案价值高达 2600 万余元,打响了奉贤分局破获的跨 7 省市特大型“销售假冒 3M 口罩”集群战役的第一枪。

“等在犯罪嫌疑人家门前 4 个小时?如何捱过这 4 小时?”我问。

“就是等着。”——4 个字之后,是张警官质朴的笑容。  
在武汉的 8 天,正好是热夏。武汉是出名的“火炉”,张胤康与队友穿梭于各大文具批发市场。那些租金廉价的批发市场,更是密不透风的恶劣环境。张胤康他们连续工作,顺藤摸瓜,一举打掉了销售、储存、运输的售假链,抓获犯罪嫌疑人 4 名,总涉案价值超过 1300 万余元,为成功收网“销售假冒晨光



# 他

编者按>>>

他,上海金融学院经管专业毕业,没有进入银行工作,却当了一名经侦警察。张胤康从警的 10 年,也是“打假”的 10 年,假货,假发票,非法集资,各种诈骗……张胤康的专业知识与警察的职责,使他与他的战友们成功破获了一起起案件。“保卫金融的安全环境,保卫人民的利益”,——看不见的战线中有令我们感动的故事,坚定的信仰、克敌制胜的意志。

# 奋力奔赴在『打假』的途中

◆ 南妮



文具”集群战役打下了扎实的基础。

假货流通的城市,也就是张胤康奔赴的战场。当发现假冒的耐克运动鞋、假冒的乔丹运动鞋销售至福建、北京、上海、浙江、湖南等地时,张胤康又辗转多个省市。5 个月后,成功收网,抓获犯罪嫌疑人 8 名,捣毁销售、仓储窝点 7 处,现场缴获各类假冒“耐克”运动鞋 300 余双,涉案总价值 2150 余万元。为此,品牌商家专程上门致谢:“你是打假先锋。”

“全国各地你都走遍了吧?但是,你肯定看不了祖国的好风景。”

“最北,去过漠河,黑龙江中俄边境。最南,是海南。”

“2015 年,你结婚,有蜜月吗?”

“有!2016 年去了塞班蜜月旅行。还带妻子乘邮轮去过日本。”

他也只能做最短途的旅行了。去塞班用的是美国签证,但三天已经游遍。

“最长的时间是 2 周出差在外。我们都出差。你在我们侦查员的办公室里,看不到人影,因为大家都在出差。”

2 周,从相对时间上看,不算很长。但 2 周回来,过了 2 天,又要外出了。车马劳顿,热血沸腾。

“我们是跟着案子走的。有时在外面也捎带着给同事的案子帮忙。”

“你妻子,她理解你的工作吗?她有怨言吗?2017 年,你有可爱的女儿张懿,你这个爸爸每周回家一到两次,帮不上忙呀。”

“我妻子,她理解的……我的岳父也是一个警察。”

“懂了。”

“在辗转各地之时,你看不了风景,你也不会舒服地乘坐飞机什么的吧?”

“我体验了各种不同的交通工具,有什么就利用什么。大巴、巴士、船、摩的、三轮车、自行车……”

“还有最厉害的交通工具,那就是你的两条腿。”  
我们都笑起来。

## 有所奉献,所有辛苦都值得

在上海金融学院经管专业毕业之后,张胤康于 2007 年 9 月考入上海公安高等专科学校。学制:一年半,文凭:大专。金融学院的前身是上海银行学院,所有的学生都是为银行定向培养的,一毕业就有工作。警察专科的学习更是在职警察的培训。一半时间是学习专业理念,一半的时间是种种体能的训练与技能培养。

“那么,现在,你的那些大学同窗,一定有不少人是行长或者副行长了。”我说。

“是的。我们在工作中会有相遇。”张胤康答。

“为什么会在职业选择中转向呢?”

“作为男生,一直有那种对惩恶扬善的向往吧。”

“想与同学走不一样的路,但哪一天我们的目的又是一样的。”

是的,他们服务金融,而你保卫金融的有序与安全。

数字,对大多数人,是增值的计算,比较的盘算;而对一个经侦警察,则是探案的入口,冥思苦索的依据,嗅觉的执着追踪……

2009 年至 2014 年,在奉贤公安分局的单身宿舍没设置之时,张胤康睡了 6 年的沙发。办公室白天是他的办公之处,晚上是他的休息之所。说起 6 年的沙发岁月,张胤康轻松而笑,仿佛这一切都天经地义,无所谓。仿佛他压根不知他的同龄人在那些相同的岁月里可能有的个人享受。他的父母是知识分子,他生活在普陀区,在来奉贤之前,他不懂那个地处黄浦江最南的远郊。工作 10 年熟悉了奉贤,他也不想离开奉贤。

经济领域的犯罪罪名有 84 种,张胤康介绍。

经侦就像警察中的白领,面对的是有钱的、有脑的、高智商的罪犯。其中信用卡诈骗、贷款诈骗、保险诈骗等是属于金融领域犯罪;职务侵占、挪用资金等是属于破坏社会主义市场经济秩序犯罪;逃税、虚开增值税专用发票等是属于危害税收征管秩序犯罪;假冒注册商标、销售假冒注册商标的商品、侵犯商业秘密等是侵犯知识产权犯罪。从 2009 年 7 月至 2017 年 2 月,张胤康投入最多的就是打击侵犯知识产权。而在任经侦支队金融犯罪侦查队队长之后,对非法集资案子关注更多些,因为它们直接侵害为数不少的老百姓。这是在维护人民钱袋子的安全。

经侦,用上了张警官全部的专业知识。况且,他从来也没有放弃自我学习。——对于有事业目标的人来说,自我学习乃终身追求。张胤康曾经破获了多起信用卡诈骗、票据诈骗案等,为银行、企业追回经济损失累计高达 200 万元。破获涉税收类案件 12 起,为国家挽回经济损失 500 余万元人民币。骗取银行贷款,属于高智商犯罪,张胤康通过特勤耳线得知奉贤一家钢贸企业在申请办理银行贷款过程中伪造了增值税专用发票 20 余份,面额累计 2000 余万元。他走访排摸,了解整个涉案公司的内部结构,再冥思苦索、精细梳理、循线深挖,最后成功捣毁了那个大胆骗取银行贷款的犯罪团伙。

“开拓蓝天,更有交集。”

“不一样的人生。”

“有所奉献,所有的辛苦都完全值得。”

——这仍是我在问为何他不选银行而做了警察后他所回答的。

风尘仆仆,张胤康又奔赴到北京去了。打击非法集资,追赃挽损。他的脚步永远不会停歇下来。